智浪教育—普惠英才文库

初中物理光学测试题

1．王勇同学在宾馆饭店看到一种自动门，当有人靠近时，门会实现自动开闭。王勇同学对此产生了浓厚的兴趣，他很想知道自动门是如何实现自动控制的。为此他反复做了几次试验：当他轻轻地靠近自动门时，门自动打开；当把一个足球滚向自动门时，门自动打开；当把一面底部装有滚珠的无色透明大玻璃板，直立着滑向自动门时，门不打开。王勇同学根据探究试验的结果，对自动门的自控原理提出了以下几种猜想，你认为其中最合理的猜想是［   ］

A．自动门“听”到来者的声音时，通过声控装置实现自动开闭

B．自动门探测到靠近的物体发射出的红外线，通过光控装置实现自动开闭

C．自动门本身能发射出一种红外线信号，当此种信号被靠近的物体反射时，就会实现自动开闭

D．靠近门的物体通过空气能产生一种压力传给自动门，实现自动开闭

2、假设地球表面不存在大气层，那么人们观察到的日出时刻与现在相比将        （    ）

A．提前   B.　延后    C.　相同    D.　不确定
             
3、许多电冰箱的背后漆成黑色，原因是　　　　　　　　　　　　　　　　（    ）

A．黑色物体的热辐射能力较强                    　　B.　黑漆的强度较大

C．黑色物体吸热能力较强，有利于冰箱内物体的降温　　Ｄ.　黑色物体不易吸附灰尘

4．在日常生活中，有时会出现这样的现象：在商场中，经过挑选，自己感到满意的衣服，回家后却发现衣服的色彩发生了变化，造成这种现象的主要原因是          （     ）

A．衣服的颜料质量有问题         B. 商场和家中的环境温度不同

C．商场和家中的环境湿度不同     D. 商场和家中照明光源不同

5．电视机的开启和关闭可以通过遥控器实现。遥控器用来控制电视机的是

    A．红光



B．红外线

C．紫光



D．紫外线

6.
秋高气爽的夜里，当我仰望天空时会觉得星光闪烁不定，这主要是因为：（　　　）

A.
星星在运动

B.
地球在绕太阳公转

C.
地球在自转

D.
大气的密度分布不稳定，星光经过大气层后，折射光的方向随大气密度的变化而变化
7.
生物显微镜的镜筒下面有一个小镜子，用来增加进入镜筒的光强。如果小镜子的镜面可以选择，在生物课上使用时，效果最好的是：（　　　）

A.
凹型镜面
B.
凸型镜面
C.
平面镜面
D.
乳白平面
8．日光灯的发光效率比白炽灯高，是一种节能光源，但车床照明不使用日光灯，主要的原因是：    (    )

    Ａ．日光灯是管形的，因此用它照明看不清零件的细节；
    Ｂ．长期在日光灯照射下人感到疲劳；
    Ｃ．日光灯发光是不连续的，所以在它照射下观看转动的物体会发生错觉；
    Ｄ．日光灯长度大，不便于工人操作。

9甲乙两人在照同一个镜子。甲在镜中看到了乙的眼睛。以下说法中正确的是：

(    )     

    Ａ．乙也一定能看到甲的眼睛；
    Ｂ．乙只能看到甲的眼睛；
    Ｃ．乙不可能看到甲的眼睛；
    Ｄ．乙不可能看到甲的全身。 
10．在没有任何其他光照的情况下，舞台追光灯发出的绿光照在穿白上衣、红裙子的演员身上，观众看到她
[    ]
A．全身呈绿色              C．上衣呈绿色，裙子呈紫色
B．上衣呈绿色，裙子不变色  D．上衣呈绿色，裙子呈黑色

11．这张试卷是白纸上印有黑字，每个人都看得特别清楚。我们之所以能看清楚这些字的主要原因是
[    ]
A．白纸和黑字分别发出了不同颜色的光进入眼睛。
B．白光照到试卷上，白纸和黑字分别反射出白光和黑光进入眼睛。
C．白光照到试卷上，白纸仅射出白光进入眼睛，而黑字不反光。
D．黑字比白纸反射光的本领强。
12．图1是一张在湖边拍摄的照片。因为湖水平静，岸上景物与湖中倒影在照片上十分相似。下列几种方法中哪一种不能用来正确区分真实景物与它在湖中的倒影？[    ]
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A．倒影比真实景物略暗一些。   

B．倒影比真实景物的清晰度略差一些。
C．倒影中人物排列的左右位置与拍照时的真实位置正好相反。
D．倒影中人物的身高比真实人物略大一些。

13．黑白照片进行暗室加工时，所用温度计的液注是蓝色的，而不是红色的，说法中不正确的是
]

A．暗室安全灯是红灯，因而一切物体看来都是红的。温度计的红色液柱在这种环境中不易看清。    

B．温度计的蓝色液柱在红光照射下是黑的。  

C．蓝色液柱在红光下看得更清楚。

D．红色液柱在红灯照射下反射白光。

14．有些电工仪表的刻度盘上有一个弧形缺口，缺口下面有一面镜子，它的作用是[   ]

A．读数时使眼睛处于正确位置。
B增加刻度盘的亮度。 C检验仪表是否水平。
D．便于观察仪表的内部结构。

15．一面镜竖直挂在墙上，某人站在镜前1米处，从镜子里只看到自己的上半身。他要看到自已的全身，则    (    )

    A．应后退到距镜2米远处。    B．应前进到距离O．5米远处。

    C．应后退到距离4米远处。    D．无论前进或后退都不能实现。
16．2005年春节晚会上，一群聋哑青年用精美绝伦的舞蹈“千手观音”给人以美的享受，善的启迪。

（1)如图5所示，观众看不见领舞者邰丽华身后站着的其他舞蹈者，这是因为光是                 ________传播的。

（3） 电视观众看到莲花座上的千手观音身披绚丽霞光，这些光是由      、    、    三原色依不同的比例混合而成的。   
17．按照我国交通管理的规定，“红灯停、绿灯行、黄灯预备”，
    规定红灯发出的光作为交通的停止信号，其原因是_____________________.

18．小峰身高1.70cm，眼睛距头顶8cm，直立在水平地面上照镜子。如果他想从竖直挂在墙上的平面镜里看到自己的脚，这面镜子的底边离地面的高度不应超过_______m。
19.“捞不到的是水中月，摘不到的是镜中花”————。
20． 生活中梳妆台上的大镜子是_______镜，观察细小东西用的放大镜是______镜，道路拐弯处立的是_______镜。
21．现有如下光学器件：a）平面镜；b）凸镜；c）凹镜；d）凸透镜；e）凹透镜。在下列光学仪器或用具中用到了哪种器件？请把相应的字母填入空格。自制潜望镜用______，太阳灶用______，老花镜用______，汽车观后镜用______，近视眼镜用______，耳科医生的额镜用______。
22．放映电影、幻灯的银幕常用粗糙的白布做成，其优点在于。一是利用______使剧场中各处的观众均能看到画面；二是白布能反射______颜色的光，使观众能看到色彩正常的画面。
23．检查视力时人与视力表间的距离应为5米。现在由于屋子太小而使用一个平面镜，视力表到镜子的距离为3米（如图），那么人到镜子的距离应为____米。
24. 李东同学在桌面上的近视眼镜上看到自己身后同一个窗户的两个像，如上图。这两个像是        像（填“实”、“虚”），是        面镜（填“平”、“凸”、“凹”）所成的像。其中较大的像是镜片上离李东较        的玻璃面（填“近”、“远”）所成的。
25.在两相交平面镜a、b之间有一发光点S，如图7所示。试画

出由S发出的一条光线，分别经a、b两镜面各反射一次后，使

它仍回到S点。（注意：保留必要的作图痕迹，不保留表示你正
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确作图的痕迹，不得分）

26．(4分)在观看河岸边的城市夜景时，往往发现每盏灯在水里的像不是一盏灯，而是一条光柱，请你分析这是为什么。
27.某人身高１．７米，为了测试路灯的高度，他从路灯正下方沿平直公路以 １米／秒的速度匀速走开，某时刻他的影子长为1．３米，再经过 ２秒钟，他的影子长为１．８米，路灯距地面的高度是多少？
图7
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